

《穿越聖經》

哈該書 (5) 聖殿最重要的是有神同在 (該 1:14-2:3)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了哈該書 1:9-13，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:14-2:3 的內容。

讀罷哈該書 1:9-13，或許有人不禁會感慨說：“神的事重要，還是我的事重要，說起來容易，做起來難。”根據聖經的記載，猶大人的問題在於輕重不分。其實，我們在工作、家庭和事奉等方面，也可能犯同一毛病。我們或會看重職業、家庭、假期，甚至娛樂消閒過於神。你看什麼最重要呢？神又在你生命中佔什麼位置呢？

或許還有人會忍不住發出疑問說：“百姓把安全感建立在農產豐收上，結果卻惹來神的責罰。那我又該如何呢？”根據經文的記載，穀物、葡萄和橄欖，都是當時以色列主要的農產品。百姓靠賴這些農產品給他們安全感，而不去敬拜神。結果神要用旱災來毀滅他們的生計，叫他們回轉歸向祂。

神說：“我與你們同在。”真是太好了！記得主耶穌對祂的門徒說：“我就常與你們同在，直到世界的末了。”請注意，神同在的應許是建立在順服。馬太福音 28:19-20 記載主耶穌說：“所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗（或譯：給他們施洗，歸於父、子、聖靈的名）。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”主耶穌不是說：“如果你們坐下來，什麼也不作，我就與你們同在。”主應許說，當你順服主，祂就與你同在。這是祝福和與神相交的基礎，沒有比這更好的事了。

“我與你們同在。”這是神祝福激勵自己百姓的“以馬內利”的應許。對基督徒來說，確信神的同在就是克服任何困難的確據。神與我們同在，更是意味著神為我們“作工”。這應許的最好證據就是：耶穌基督將會在新天新地到來時最終成就。

哈該書 1:14 記載：“耶和華激動猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下之百姓的心，他們就來為萬軍之耶和華——他們神的殿做工。”

領導們採取行動很重要。所羅巴伯是百姓的領導，他是省長，是君王的後裔，是撒拉鐵的兒子，他的名字在希伯來原文的意思是“在禱告中懇求神”。約書亞是大祭司，是約撒答的兒子，在巴比倫入侵的時候，他是當時的大祭司。所以我們看到百姓和宗教的領導合作無間，與百姓一起服事神。

“耶和華激動猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下之百姓的心，”這句話表明，神使所羅巴伯、約書亞和百姓的靈魂甦醒，使他們朝著正確目標去行。世上沒有一個義人，也沒有明白神、尋求神的人，正如使徒保羅在羅馬書 3:10-11 所說的：“就如經上所記：沒有義人，連一個也沒有。沒有明白的；沒有尋求神的；”人無法靠自己尋見神，但根據創世記 3:9 的記載，自從亞當犯罪以來，神以無限的憐憫呼喚、尋找罪人。以弗所書 2:8-9 說：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。”啟示錄 3:20 也說：“看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與他，他與我一同坐席。”

猶大省長所羅巴伯和大祭司約書亞，與所有剩下的百姓聚集一起，聽從耶和華的話，在先知傳達神的命令後二十三日，便開始重修聖殿工程。

這裡是一次從神而來的復興，由所羅巴伯及先知哈該等人發起。從先知傳信息到百姓群起響應建殿而聚集之間，只有二十三天時間！由此可見，先知的信息很有力量。

哈該注明了神所給的第二個信息的時間。

哈該書 1:15 記載：“這是在大利烏王第二年六月二十四日。”

這是主前 520 年 9 月 24 日。第一個信息是在主前 520 年 9 月 1 日發出的，那時神向猶大人挑戰。他們回應了這個挑戰，聚在一起、組織計劃、砍伐樹木，把樹木砍成木頭，開始重建聖殿。二十三天之後，哈該傳來神給的第二個信息，就是神同在的保證。哈該是一個做事有條理的人，這從他寫的書卷就能看得出來；他也是一個行政專才，是一個很實際的人。他幫助百姓重建聖殿，當他們一起工作時，他不斷地在鼓勵他們，向他們發出挑戰。效果非常好。神喜悅他們的行為，神因此得著榮耀。

根據這裡的日期，由最初說預言到恢復工作之間，相隔二十三天。因此有人建議，這裡月份的日期是由哈該書 2:10 誤放在這裡。按有些學者的說法，哈該書 2:15-19 應該接在這裡，將新開工的慶典放在六月。不過，不改動經文，也可以解釋得通。六月是收成的月份，園裡與田間緊急的工作必須先做妥當。二十三天足夠做完這些事。然後，每一個可以工作的男人，都要到聖殿來報到。

哈該書 2 章記載百姓的沮喪和神的鼓勵。重建的聖殿比原來所羅門建造的聖殿規模小很多，使得百姓很沮喪，但神有回應。

哈該書 2 章是激勵的信息，強調重建中的第二聖殿（所羅巴伯聖殿）雖沒有第一聖殿（所羅門聖殿）宏偉，但更充滿神的榮耀。人判斷事物的標準只限於事物表面，因而，立第二聖殿的根基時，還記得所羅門聖殿之華美的猶大百姓所感到的悲傷與憂鬱，超過了歡喜和快樂，甚至懷疑神的榮耀是否從此離開了他們。以斯拉記 3:12-13 記載：“然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現在親眼看見立這殿的根基，便大聲哭號，也有許多人大聲歡呼，甚至百姓不能分辨歡呼的聲音和哭號的聲音；因為眾人大聲呼喊，聲音聽到遠處。”然而，神此時賜下的信息卻是“這殿後來的榮耀必大過先前的榮耀；”，無論從啟示的漸進性角度，還是在盼望耶穌基督的救贖的層面，這無疑是充滿希望的信息。

哈該書 2:1 記載：“七月二十一日，耶和華的話臨到先知哈該說：”

“七月二十一日”，說明哈該的第二篇講道是在住棚節最後一天宣告的。因而他的講道大大地安慰了那些克服重重困難而順利完成秋收，並歡聚在耶路撒冷舉行感恩慶典的百姓。同時，這篇講道也使我们仰望耶穌在住棚節最後一天的應許，祂將賜下保惠師聖靈，正如約翰福音 7:37-39 所說的：“節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：‘人若渴了，可以到這裡來喝。信我的人就如經上所說：‘從他腹中要流出活水的江河來。’’耶穌這話是指著信他之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。”罪人因聖靈的內住而被稱為聖靈之殿，這無疑是無比歡喜快樂的事。哥林多前書 3:16-17 說：“豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡頭嗎？若有人毀壞神的殿，神必要毀壞那人；因為神的殿是聖的，這殿就是你們。”哥林多前書 6:19-20 也說：“豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是

從神而來，住在你們裡頭的；並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以，要在你們的身子上榮耀神。”

請注意，這件事發生在第七個月，上一次聽到神鼓勵的信息是在第六個月。所以已經工作一個月了。他們花了大約二十三天計劃，現在開始動工了。當他們看到工作有進展，更是熱心。他們記得神鼓勵說：“我與你們同在。”

在工程開始之後近一個月，哈該又從耶和華得到新的信息。我們可以猜想，在這幾個星期中，大部分力量是用在清除瓦礫，將可用的石頭挑出來整理，測試所餘牆壁的安全，並將工人組織起來，準備進行各項工程。我們知道，石頭建築即使遭遇轟炸，屹立不搖的部分還會不少。面對已經荒涼六十年的廢墟，又沒有機械設備，要準備重建的工作，再大的熱心也會消磨殆盡，因此實在需要鼓勵；但還有另一個因素。七月是節慶之月，不可以做任何工作，進度可能因而延緩。根據利未記 23:23-44，以及申命記 16:13-15 的記載，這個月裡，除了例行的安息日外，初一是吹角節，初十是贖罪日，十五日是在棚節的開始，大家都要離開家，在樹枝搭成的棚中住一星期，記念出埃及後在曠野漂流的日子。這段時間也是慶祝收成的時刻，每一年這都是彰顯神信守應許的機會。如果有人很盼望工程繼續進展，對這些聖日感到不耐煩，也是可以理解的。

先知再次鼓勵百姓，確保耶和華與他們同在。大約一個月後，即七月，當百姓想起聖殿從前的榮耀時，便因新殿而變得氣餒。神吩咐眾領袖要“剛強”，不用懼怕，因為神的靈仍住在他們中間。

現在我們要看讓百姓沮喪的第二件事。

哈該書 2:2 記載：“你要曉諭猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下的百姓，說：”

哈該在平時住棚節的最後一天，傳講這第二篇信息，似乎是要向存著這種心態的人提出保證。該月的二十二日是要守嚴肅會的安息之日。他又向所羅巴伯和約書亞說話，且提到他們官方的頭銜，但這次也包括剩下的百姓在內。

當人面對一件困難和要求高的工作時，常常會表現灰心，或對自己已作的不滿意，認為應該從頭來過才能彌補自己的心血，這便是昔日百姓在重建聖殿時所表現的一種心態，為此，先知哈該用積極而富建設性的說話來鼓勵他們。

這個信息是對同一群人說的，在 1 章神鼓勵他們，現在，神鼓勵同樣的領袖和百姓。他們遇到第二次障礙，哈該對他們說預言，是要清除他們的障礙。

哈該書 2:3 說：“你們中間存留的，有誰見過這殿從前的榮耀呢？現在你們看著如何？豈不在眼中看如無有嗎？”

從巴比倫被擄之地歸回的人中，有很多人還記得所羅門所建造的聖殿有多麼宏偉、富麗堂皇，雖然當時他們還很年輕。現在重建的小聖殿，比不上所羅門聖殿的富麗和榮耀。就聖殿來說，雖然所羅門的聖殿不是很大，但裝飾得富麗堂皇，是用珠寶、金子、銀子蓋起來的。這樣的聖殿，就像個美麗的小珠寶盒。

再把注意力轉到神第三個信息的日期上：7 月 21 日（按猶太曆法則是 10 月 21 日）。如果在

利未記 23 章查驗這個日期，就知道是住棚節的第七日，住棚節是猶太人每年聚集、慶祝的最後一個節日。我個人認為，建築聖殿的人努力加快建造的速度，好使聖殿早日完工，就可以在聖殿慶祝住棚節了。有些老人家看到這個聖殿，不及所羅門聖殿那樣的美觀和富麗堂皇，感到很失望。你知道，任何一種建築物，不管是一棟房子，或是大型辦公大樓，在建築完成之前，看來都不怎麼吸引人，要等到完工之後，才知道建築物好不好用。在哈該的時代，這個小小的聖殿完工之後，還是不能與所羅門的聖殿相比。因此百姓是百感交集的。

根據以斯拉記 3:8-13 的記載，以斯拉提到一些背景，讓我們知道當時到底發生了什麼事，他說：“百姓到了耶路撒冷神殿的地方。第二年二月，撒拉鐵的兒子所羅巴伯，約薩達的兒子耶書亞和其餘的弟兄，就是祭司、利未人，並一切被擄歸回耶路撒冷的人，都興工建造；又派利未人，從二十歲以外的，督理建造耶和華殿的工作。於是猶大（在 2:40 作何達威雅）的後裔，就是耶書亞和他的子孫與弟兄，甲篾和他的子孫，利未人希拿達的子孫與弟兄，都一同起來，督理那在神殿做工的人。匠人立耶和華殿根基的時候，祭司皆穿禮服吹號，亞薩的子孫利未人敲鈸，照以色列王大衛所定的例，都站著讚美耶和華。他們彼此唱和，讚美稱謝耶和華說：他本為善，他向以色列人永發慈愛。他們讚美耶和華的時候，眾民大聲呼喊，因耶和華殿的根基已經立定。”這可能只是造好了根基和一些柱子而已，但他們必須慶祝一下。以斯拉繼續記載說：“然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現在親眼看見立這殿的根基，便大聲哭號，也有許多人大聲歡呼，甚至百姓不能分辨歡呼的聲音和哭號的聲音；因為眾人大聲呼喊，聲音聽到遠處。”在所有的歡呼聲中，還有另外一種聲音，是能比較兩個聖殿的人所發出來哭泣和哀嚎的聲音。他們說：“這個小聖殿，和所羅門的聖殿相比，簡直算不得什麼。”內部的批評，就像在慶祝新聖殿時，被人潑了一盆冷水，削弱了重建聖殿的熱情，澆熄了哈該鼓勵所產生的熱情。如果你想打擊一項計劃，只要說：“你認為這很好，只要看看過去的樣子，你就不會這麼說了。”這真讓人掃興。在哈該的時代，那些對重建聖殿充滿了熱情的人，變得失望了。

經文說：“豈不在眼中看如無有嗎？”除了外部建築，聖殿還必須具備其內部的器具。然而，據史料的記載，所羅巴伯聖殿沒有所羅門聖殿所擁有的，包括：祭壇上的聖火、神的榮耀、約櫃和撒拉弗、烏陵與土明，以及預言的靈等。因此，建造所羅巴伯聖殿的百姓，因羨慕所羅門聖殿的榮耀而感到失落，也是情理之中的事。然而，神卻告訴所羅巴伯、約書亞和所有的百姓，這殿必將得榮耀，並再次應許要與他們同在，這無疑給他們最大的喜樂、勇氣和動力。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！